
NOI RESURSE DE CARBURANŢI DIN OCEAN* 

de 
MIHAI C. BACESCU 

1. Petrolul din adîncuri 

Ceia ce este solul cu bogata lui viaţă de microorganisme şi mărunte 
animale pe uscat, sînt sedimentele pe fundul oceanelor. Dar acolo - în 
afara rolului deosebit pe care îl are fauna măruntă (meiofauna) şi bac
teriile în lanţul trofic actual al oceanului ---, ele deţin şi rezervele de gaze 
şi petrol ale lumii. 

Se ştie că aceşti combustibili fosili, cum sînt numiţi petrolul şi gazul 
metan, provin tocmai din descompunerea resturilor organice vegetale şi 

· animale îngropate fiind prin mişcările plăcilor tectonice şi supuse tem
peraturilor şi presiunilor mari de acolo, în cursul mileniilor. 

De multă vreme aceşti combustibili fosili se exploatează djn păturile 
sedimentare ale uscatului; în veacul nostru însă - pe măsură ce rezervele 
cunoscute ameninţau să se sfîrşească, datorită nemaipomenitului avînt al 
industriilor - omenirea a prospectat şi a trecut şi la exploatarea petrolu
lui submarin. 

Cea mai veche astfel de exploatare a fost aceia a petrolului din 
M. Caspică (Baku); au început de peste 30 ani forări prospective în 
M. Nordului şi rezultatele au întrecut în aşa măsură aşteptările, încît socie
tăţile petroliere au întreprins forări în lungul tuturor platformelor conti
nentale; aşa se face că astăzi lucrează cca 4 OOO platforme de foraj, son
dînd terenul între 100 şi 300 m adîncime. Dar şi aceste rezerve - cite 
sînt cunoscute - se vor epuiza curînd. Ori scăderea energiei fosile - ener
gia petrolului şi gazelor - înseamnă să ne orientăm spre cea nucleară; 
dar şi aici se pune problema grea a eliminării deşeurilor atomice (în grote 
etc. sau în prăpăstiile oceanelor, unde se acumulează sedimentele}. 

Aceste sedimente sînt formate în mare parte din schelete de animale 
fabricate prin stocarea carbonatului. Dizolvîndu-se, el întreţine alcalini
tatea oceanului, factor important de viaţă. Un pH acid împiedică formarea 
scheletelor, dar dacă fundul oceanului nu-i destul de acid ca să dizolve 
carbonatul de Ca, acesta se depune în pături. Dar mişcarea plăcilor tecto
nice deplasează aceste pături de carbonat spre apele adînci, suprasaturate 
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în CO2, care le va dizolva calciul. Deci dinamica litosferei ajută la men
ţinerea alcalinităţii, o interesantă interactivitate între sisteme. Dar şi ani
malele de fund influenţează dizolvarea carbonatului, întreţinînd echili
brul chimic al Oceanului, alcalinitatea lui. 

Căutînd prin foraje să se înţeleagă naşterea oceanelor şi uriaşele 
transformări ale crustei oceanice - nava de forare Challenger - care a 
forat crusta suboceanică extrăgînd 20 OOO de cilindri (carote) de substrat, 
luhgi de cca 100 km! - a cartat şi zonele petroliere cele mai productive, 
bazine sedimentare mai adînci de 200-300 m. 

Dincolo de 200 m platoul continental coboară 3-5 km cu pantă 
bruscă, apoi, cu o înclinare de numai 2-6°, se lasă în adîncile jgheaburi. 
Platoul continental şi zonele care îl leagă de plaiurile abisale oceanice 
formează marginile continentale, lungi de cca 350 OOO km. Aceste margini 
- aflate la frontiera între continente şi funduri, sînt acoperite de pături 
sedimentare groase. Ele au interes energetic considerabil, deoarece, între 
ele şi plăci se află marginile pasive, lungi de peste 200 OOO km, ce conţin 
830/o din rezervele de petrol şi 910/o din rezervele de gaz ale marginilor 
continentale. 

Geologii apreciază că oceanul are 50 milioane km2 de bazine sedi
mentare, zone pozitive susceptibile de a conţine petrol; şi aceasta faţă de 
cele 65 mil. km2 de pe continente (cunoscute de pe acuma). 

Marginile continentale mai bine cunoscute şi mai bogate în petrol sînt: 
Golful Mexic, Africa de V., Marea Chinei de S. şi Brazilia. Exploatarea 
acestor rezerve va fi poate pentru veacul viitor. Forajul record pozitiv în 
ce priveşte prezenţa petrolului a fost atins de Shell Oil în 1984 cu 2 116 m 
în substrat în largul S.U.A. Or producţia record este doar la 312 m în 
G. Mexic; - pentru a exploata la 2 116 m, sînt greutăţi uriaşe. Producţia 
actuală de petrol se situează în jur de 100 m profunzime şi trebuiesc 
roboţi etc. pentru a exploata petrolul la 3 OOO m. Tehnici speciale-s pre
gătite, dar sînt prea scumpe pentru moment. 

Zăcăminte de hidrocarburi s-au aflat pînă la peste 5 OOO m şi a înce
put cartarea l~r în sedimentele de pe marginea continentelor. 

2. Hidraţii de gaze 

Să vedem acum şi alte consecinţe ale acestui iureş de cercetare a 
oceanului. 

Tot legat de sediment, un nou tip de combustibil a apărut din fundul 
mărilor; e vorba de un gaz solidificat, hidratul de metan, compus din gaz 
şi apă şi devenit solid pe fundul oceanelor. 

Zăcămîntul respectiv a fost detectat în mai mult de 60 locuri: Arctica, 
nordul extrem al Canadei şi mai ales pînă în Siberia, în abisurile atlantice, 
în Marea Caraibilor şi în Pacific. 

Zona cea mai importantă localizată pînă în 1985 se-ntinde pe mai 
multe sute de km2 cu o grosime de 300 m, în largul Californiei; acolo este 
un imens gazometru congelat. Acolo va începe desigur şi exploatarea 
comercială a noului combustibil - hidratul de metan. 

Statele Unite caută un mijloc de a libera gazul şi a-l capta în imense 
,,umbrele" submarine, de unde să-l ducă pe uscat prin pipeline. 
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Descoperirea hidratului de metan a fost făcută şi de echipele de 
petrolişti ce prospectează petrolul în Arctica (Alaska); ei spun că un gaz 
ciudat a ţîşnit la anumite foraje; s-a văzut că în contact cu apele reci ale 
suprafeţei Oceanului el se transformă instantaneu într-un depozit tare 
şi cristalin. Acest soi de ghiaţă a închis şi a obstruat unele conducte de 
gaz; ba pe alocuri a făcut explozie la căldura ce-o provoacă trepanul. 

Se ştie că petrolul şi gazul provin din descompunerea resturilor orga
nice, vegetale şi animale. Or, lucrările lui· Don Davidson au constataţ că 
hidratul de metan înţepeneşte uşor sub formidabila presiune a fundurilor 
marine sau sub acţiunea T 0 joase ale unor mări. Deci, în loc să se filtreze 
prin sedimente, acest metan petrificat a constituit zăcăminte enorme în 
cursul milioanelor de ani. 

Petrolistii rusi cred că acest nou· combustibil poate fi găsit pc 850/o 
din funduriie oce~nice. Davidson a constatat că hidratul se dezgheaţă ime
diat Ia căldură. Deci cu o energie minimă se obţine gazul lichid. 

Pe măsură ce petrolul şi gazul metan natural vor dispare, acest com
bustibil - gazul solidificat - va putea asigura timp de milenii energia, 
înlocuindu-Ie. 

Exploatarea acestor hidraţi va contribui la aprovizionarea energetică 
a planetei, de cum vor fi rezolvate numeroase probleme tehnice. Americanii 
de exemplu caută un mijloc de a libera pe loc gazul şi a-l capta în imense 
,,umbrele" submarine, de unde să fie adus Ia uscat printr-o pipe-line. 

După Makogon de la Institutul de Petrol şi Gaze din Moscova, în 
evoluţia pămîntului hidraţii de gaze au jucat un rol principal. Ei sînt pre
zenţi şi-n alte planete, constituie partea principală a cometei Halley şi-s 
omniprezenţi în sitemul nostru solar. 

Metodele moderne de prospecţiune şi exploatare a zăcămintelor de 
gaze folosesc undele seismice, seismo-acustice; viteza acestora într-o pătură 
de sedimente saturate în hidraţi este clar superioară celei dintr-o pătură 
saturată în gaze libere sau numai de apă. 

1n Ocean 90°/o din suprafaţă e susceptibilă de a forma hidraţi, dato
rită considerabilei întinderi a sedimentelor oceanice, a căror grosime va
riază de Ia cîţiva cm la cîţiva km. În zonele tropicale sectoarele favorabile 
formării hidraţilor începe de la 250 Ia 500 m profunzime, în mările polare 
de la 100 - Ia 250 m. 

Cei ce forează îşi dau seama că au ajuns într-un zăcămînt de hidraţi, 
căci viteza de foraj scade considerabil, deoarece rezistenţa hidratului e de 
2 ori mai marc ca a gheţei; ei joacă rol de ciment într-o zonă de formare 
de hidraţi. 

Formarea hidratului de C02 se produce la o temperatură mai mare 
de 100-150°C decît cea necesară azotului, argonului sau metanului şi la 
o presiune mult mai mică. 

Probabil că prin acest gaz se explică şi accidentele triungiului Ber
mudelor. Un vulcan submarin erupînd aproape de zăcămînt, el eliberează 
brusc o mare cantitate de gaz, care ajuns la suprafaţă explodează, Ia fel 
şi navele aflate în apropiere. 
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